
100 DE ANI DE ÎNV Ă T ĂMÂNT VITICOL ' 
LA ODOBESTI ' 

Vasilica Zaharia 

La începutul veacului trecut, Ministerul Cultelor şi Instruc�unii 
Publice făcea o remarcă deosebit de importantă pentru soarta 
învăţământului românesc la acea dată: ,,Este un lucru şciut şi recunoscut 
de toată lumea că era greşită direcţiunea aproape exclusiv teoretică ce 
s 'a dat până acum învăţământului nostru public. Este iarăşi admis în 
genere ce se cuvine a se aduce cât mai curând o îndreptare, pentru a se 
da o impulsie mai energică celui profesional. " Cu această remarcă şi în 
baza legei învăţământului profesional din 1899, s-a pornit la drum 
pentru înfiinţarea unei şcoli elementare de viticultură şi meserii 
(dogărie) la Odobesci." 

A urmat un întreg şir de măsuri preparative în vederea 
deschiderii cursurilor acestei şcoli. 

Astfel, la data de 1 7  mai 1 90 1 ,  prefectul judeţului Putna, 
N. Săvescu solicita, prin Adresa nr.375 1 1 1 90 1 ,  D-lui Ministru al 
Cultelor şi al Instruc�unii Publice, înfiinţarea unei şcoli viticole la 
Odobeşti sau Jorăşti, arătând: .Jn judeţul Putna exista o şcoală de 
viticultură la Focşani, care pentru a-şi ajunge menirea trebuie să fie 
mutată de aici. Propunerea mea este ca această şcoală să fie mutată 
sau la Jorăşti unde se afla pepiniera Petresci sau la Odobesci." În 
aceeaşi Adresă, prefectul mai arăta că indiferent unde se va instala 
şcoala, există bune condi�i pentru desfăşurarea activităţii acesteia. 
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110 de ani de învătământ viticol la Odobesti 

Despre Odobeşti în aceeaşi Adresă se arăta: "Odobescii sunt cea mai 
frumoasei podgorie a Putnei şi cred - dupa cum putem vedea şi din 
raportul No.540 al D-lui revizor cei primaria Odobesci ar oferi toate 
inlesnirile pentru instalarea şcolii în bune condiţiuni." O condiţie ca o 
şcoală viticolă sau agricolă să poată funcţiona era ca aceasta să dispună 
de minimum 20 ha teren agricol. Şi acest aspect fusese analizat şi 
rezolvat la vremea respectivă, fapt reieşit din aceeaşi Adresă, mai sus 
menţionată: "Cele 20 ha teren necesar şcolii le putem avea . . .  la 
Odobesci le oferei Comuna pe emaşul ei, în apropiere găsindu-se apa 
necesara pentru irigaţii şi pentru cultura legume/ar." 

În urma demersurilor făcute de prefectul judeţului, ministrul 
Cultelor şi al Instrucţiunii Publice decide: " . . .  se vor înfiinţa de la 
1 septembrie urmatoarele şcoli de meserii: 

O şcoala elementara de viticulturci şi meserii (dogcirie) la 
Odobesci, transferându-se aci Şco/a de viticulturci de la Focşani cu 
condiţiune ca comuna Odobesci sci ne procure localul cum ni s-a 
promis, acestei şcole i se adauga şi secţia de dogcirie"(Decizia 
No.39374 1 190 1 )  

Aşa se  face că, în "Monitorul Oficial" nr.95 din 28  iulie 190 1 ,  
care publica Decizia 39374 referitoare la înfiinţarea mai multor şcoli de 
meserii la nivelul ţării, la poziţia 35 găsim: "Odobesci (Jud.Putna) .  
Şco/a elementara de viticulturci şi meserii (dogcirie). Se va transfera aci 
şco/a de viticulturci de la Focşani, cu condiţie ca sci ne procure localul, 
dupa cum ni s-a promis. 1 se va adciogi şi secţia de dogărie." Decizia 
este semnată de ministrul Spiru Haret, părintele Legii învăţământului 
public de la 1 899 - Lege care-i poartă numele. 

Legat de localul în care urmau să se desfăşoare cursurile, acelaşi 
primar Nicolau, informează prefectul judeţului, despre modul în care a 
soluţionat această problemă, prin Adresa No.2 1 85 din 29 august 190 1  
după cum urmează: 
,,Domnule Prefect, 

Ca urmare la adresa nostrci No.213 7 şi conform adresei 
D-voastrci No.3324 am onore a vei comunica că Consiliul comunal, m-a 
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autorizat, în şedinţa de la 27 corent, ca să 'nchiriez localul " Potop " din 
strada Garei, pentru şco/a Viticolă şi de meserii (dogiirie); iar ca teren 
pentru cultura viticolă, Consiliul a destinat a se pune la dispoziţia şco/ei 
pământul comunei numit "Sleavul " începând din şoseaua Odobesci
Jariştea la vale spre lviincesci cu rezerva ca acest terea, oricând să 
riimână tot proprietatea comunei." 

De asemenea, primarul Odobeştiului a ţinut să aducă la 
cunoştinţa prefectului judeţului şi faptul că pune la dispoziţia ministrului 
Instructiunii Publice cele necesare deschiderii scolii, prin Adresa 

' ' 

No.2425 din l O  1 1 23 septembrie " . . .  Comuna Odobesci, pune la 
dispoziţia D-lui ministru Instrucţiunei Publice pentru cultura Şcolii 
Vitico/e şi de meserii (dogiirie), care urmează ca să se înfiinţeze în 
aci astă comună, un teren în mărime de peste 1 O hectare, cu una Crama 
şi o casă de locuit, sub un acoperământ, proprietate a Bisericei 
parohiale " Sf Cruci " din această comună, numita proprietatea 
" Cl)icusoea ", cu condiţiunea ca, în cazul când şco/a se va desfiinţa ori 
muta din comună, aceasta proprietate să treacâ iarăşi în drepturile de 
mai 'nainte a bisericei" 

Conştient de bogăţia zonei pe care o administra, primarul arăta 
în aceeaşi Adresă: ,.Această proprietate, pe lângă cii întrunesce toate 
condiţiunile unui teren propriu pentru ori-ce fel de culturii, fiind 
recunoscut încă din vechime, ca cel mai bun pământ în producţiune şi 
ca calitate şi ca cantitate, dar mai are şi avantajul cii este traversat de 
apa canalului tras din Putna numit " Cacaina " şi este aproape de o cale 
de comunicaţie principalii, ca: Gară-Şoseaua Odobesci - Jarescea, 
etc." 

Asa se face că în octombrie 1 90 1 ,  Directi unea Scolii Primare 
. ' . 

superioare de băieţi No.2 cu Aplica�uni practice de viticultură din 
Focşani, reprezcntă prin directorul G. 1. Rarincescu să adreseze 
ministrului Instrucţiunii Publice Adresa No. l 23 din 22 octombrie 190 l ,  
în care scria: 
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,.,Domnule Ministru 
În 26 octombrie a.c. expirând contractul caselor închiriate 

pentru secţia viticolă, urmează ca de la această data, să se lase casele 
libere, pentru ca proprietarul să dispund de ele. 

Aşa fiind, vă rog, să binevoiţi a da ordinele necesare pentru 
deschiderea cursurilor şco/ei de viticultură înfiinţată i'n corn. Odobesci 
si i'nchiderea cursurilor scolei viticole din Focsani. . . . 

Director G. 1. Rarincescu" 
Văzând că nu s-a primit nici un fel de răspuns la cele anunţate 

de directorul Şcolii din Focşani, prefectul judeţului telegrafiază, în 
24 octombrie 190 1 ,  o nouă solicitare ministrului Ins truc� unii Publice: 
,,Ministru Jnstrucţiunei Publice Bucureşti 

Mâine expirând contractul, directorul şco/ei nr.2 suspenda 
cursurile şco/ei viticole din Focşani. 

Intervin din nou şi. vă rog a dispune deschiderea cursurilor la 
şco/a din Odobesci pentru 2 7 corent. 
Prefect, - Adresa 4315 din 24 oct. J901 . 

La acest din urmă apel şi în data de 28 octombrie 190 1 ,  
ministrul Adamescu - la vremea respectivă, ministrul Instrucţiunii 
Publice, dă următorul răspuns: 
,,Răspund telegramei No.42 19 

Localul din Focşani rămâne liber. 
Rog luaţi măsuri pentru transportarea mobilierului la 

Odobesci. 
Înscrierea elevilor va fi făcută prin revizorat de direcţia şco/ei 

primare Odobesci. Vestiţi comunele i'nvecinate că şco/a va funcţiona şi 
cu un atelier de dogdrie. 

Cursurile vor i'ncepe la sosirea personalului care se va numi în 
curând. 
Ministru Adamescu. 
N.l0529" 

După ce au fost ob�nute toate aprobările necesare deschiderii 
cursurilor şcolare, a început o adevărată campanie de convingere a 
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podgorenilor despre importanţa producerii şi exploatării viţei de vie sub 
îndrwnarea specialiştilor pe care urma să-i pregătească această şcoală. 
Primul pas, în acest sens, 1-a făcut Primăria, care s-a adresat 
,,D-lor Primari de podgorie 
Mera, Vărsătura, Jaraştea, Păţeşti, Boloteşti, Clipiceşti, Ţi/eşti, /veşti, 
Crucea de Sus, Diocheţi, Moviliţa. 

Înfiinţându-se în urbea Odobesci o şcolă de viticultură şi de 
meserii (dogărie) cu începerea anului şcolar 190111902, vă invit să 
publicaţi în cuprinsul acelei comune şi să înlesniţi pe locatari să-şi 
trimită copiii la învăţătură în acea şco/a care presintă multe avantaj ii în 
vederea cunoştinţelor ce predau pentru replantarea viilor distruse de 
filoxeră şi meseria dogăriei" 

A fost un drum lung şi plin de piedici, însă voinţa unor oameni 
inimoşi ai oraşului şi judeţului, ca cei despre care am scris mai înainte, 
au făcut ca acest fapt să se împlinească chiar în toamna anului 190 1 ,  mai 
precis în 27 octombrie 190 1  - pe stil vechi - imediat după ,,număratul 
oilor", aşa după cum spune tradiţia. 

Pe scurt, aşa arătau, zbaterile unor localnici, pentru ca şi în acest 
orăşel de podgorie, pe atunci o comună cu 5.000 de suflete, să se 
înfiinţeze o şcoală viticolă, şcoala ce avea să dăinuie peste veac. Aşa 
arăta, după toate indiciile prezente în documentele vremii, "actul de 
naştere al acestei şcoli" 
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